

# EL ECO DE LA FUSION

Periódico republicano bisemanal

Precios de suscripción	
En Tortosa, al mes	0.50
Fuera, trimestre	1.50
Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago adelantado.	

Puntos de suscripción  
En la Redacción y Administración, Calle de Berguer, esquina a la de la Estación, piso 2º.  
Toda la correspondencia al Director. No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

NÚM. 17

Tortosa 27 Febrero 1902

## ADVERTENCIA

Participamos á nuestros lectores que el presente número ha sido revisado por la censura militar.

## Datos y reflexiones

Los horizontes sensibles de esta ciudad comienzan á despejarse. Los rayos del sol alejan las oscuridades de estos días últimos. Renace la tranquilidad; vuelve á sus cauces la vida normal, y libre el ánimo de la tiranía del miedo y de la preocupación, recobrará pronto la serenidad necesaria para fijar su atención en lo pasado, para sujetarlo al análisis del estudio y de la reflexión.

Convengamos, en que conforme adelantan la cultura social y los beneficios de la civilización, cualquier solución de continuidad que se produzca en el orden natural de los acontecimientos, sorprende e impresiona más hondamente, que en las épocas, aunque remotas, bastante inmediatas a estos tiempos. Esto prueba sin género alguno de duda, que la civilización, los adelantos, el régimen de libertad, requieren para su desenvolvimiento la base incombustible del orden y de la tranquilidad.

Nosotros tenemos memoria, y con nosotros toda la generación que arranca de los años de 1840 y 1860. Para todos los que cuentan de cuarenta á sesenta años de edad, lo sucedido estos días, no presenta otra novedad, que la forma que para su exteriorización han tomado los hechos acontecidos.

La revolución de 1854, la contrarrevolución de 1856, los años agitados anteriores á 1868, trajeron á Barcelona mayor ansiedad, peligros tan grandes como los del paro general.

Los días terribles del bombardeo de Barcelona, dirigido por el general Espartero, fueron para Barcelona muy crueles, sin parecido casi

con los de actualidad, que tanta alarma y tanto pavor despertaron al estallar.

Y no hablamos de la última guerra civil. Se vivía en Barcelona, porque lo consentían los carlistas, pero la vida fuera de la ciudad era imposible, rodeada de peligros y amenazas.

Recordamos también, que en las épocas precursoras de los estallidos revolucionarios, y en los instantes de la revolución, por interés de sus enemigos, o por desvarío de los timoratos, circulaba también la horrenda especie de que se preparaban saqueos y asesinatos e incendios.

El terror se apoderaba del ánimo de los ineptos y de los ignorantes, y con efecto, venían los hechos á probar, que no existían ni habían existido los terroristas.

Todo lo nuevo sorprende, y cuando lo nuevo es desconocido por buena parte de la sociedad, no solo sorprende, espanta.

Ha sucedido siempre así en todo el largo periodo de mudanzas acaecido desde que la humanidad vive; todo cambio ha parecido una gran perturbación; toda gran perturbación ha terminado siendo un progreso.

Desde el siglo XVIII acá, cuantas mudanzas, cuantas perturbaciones, cuantos progresos.

Esta clase media que ahora domina y que se asusta con tanta facilidad, arrebató el dominio y la dirección de la sociedad á los aristócratas, al clero, á aquél mundo que tenía sus raíces en la Edad Media, que se caía de viejo, y que por viejo era un obstáculo para el progreso y la civilización.

Y la clase media de hoy, bien hallada en su posición, no siente ningún remordimiento, ni debe sentirlo, por haber prestado su voluntad y su inteligencia, su concurso valeroso á la realización del hecho revolucionario que iluminó con esplendidez los albores del siglo XIX.

Bendito siglo XIX. Ha sido tan grande su fecundidad y tan extraordinario el empuje que dió al progreso, que todavía no se han dado cuenta de ello las actuales generaciones.

Cada adelanto de la ciencia, cada invento, cada progreso en todos los órdenes de la vida han traído tal suerte de sorpresas, de cambios y de beneficios, que la inmensa mayoría de los hombres no los conocen más que por el aspecto de la utilidad que les ha reportado.

En el complejo aspecto político, social, económico y moral, son escasos los hombres que conocen la obra del siglo XIX. Creen muchos que después de la Revolución francesa, ya nada

quedaba por hacer. Opinan muchísimos que después de planteados y utilizados los admirables inventos de la ciencia, aplicados á la industria y al comercio, ya no es posible mayor esperanza de satisfacción y de bienestar.

Los poderosos y los bienaventurados de la sociedad actual se han encastillado en sus utilitarismos y en sus intereses egoístas, y pretenden detener la marcha del mundo, que se encamina al reinado de la justicia social.

Hubo un problema político, todavía no resuelto por completo, á cuya resolución definitiva ha abierto un paréntesis otro problema muy complejo: el problema social.

En todos los países en los cuales el problema político no ha sufrido retardos, en los que la cultura general y el bienestar son relativamente satisfactorios, el problema social no presenta caracteres muy agudos. En esos países se piensa más, se vive mejor, y la protesta de las clases proletarias es viva, pero no es violenta.

En España está por resolver el problema político, ofreciendo grandes dificultades su resolución. En España la cultura es escasa, la vida difícil; la interior satisfacción de los españoles apenas existe. Actúan de tal modo sobre el ánimo español las graves complicaciones de la vida interna nacional y las impresiones recibidas del extranjero en las relaciones de la vida internacional, que la resultante del contraste entre unas y otras produce el singular fenómeno de perturbar muchos cerebros; de exaltar muchos entendimientos, de sacar en suma, las cosas de quicio, presentándolas á la consideración de las gentes en sus aspectos de exageración inadecuable á la realidad.

Por esto en España son posibles ensayos y sucesos que no han llegado á la realidad en naciones más adelantadas, ofreciendo este país por su creciente malestar, campo abonado para difíciles cultivos, tan difíciles, que no han salido todavía de los gabinetes de estudio y de experiencia.

Ello es que suceden, y es preciso preocuparse seriamente de por qué se realizan, procurando encontrar el método oportuno para encauzarlos. ¿Qué ha sido el reciente paro general? ¿Por qué motivos ha podido surgir? ¿Qué finalidad ha tenido?

El paro general, considerado en sí mismo, sin relación alguna con todo el orden social, es

cosa bien sencilla; se reduce á las proporciones de un pleito, que lleva muchos meses de existencia, sostenido por socialistas y libertarios.

Unos y otros se disputan hace tiempo la dirección y la organización de la masa obrera de Barcelona y de Cataluña. Han preponderado los libertarios, quizá por ser los más y los más activos. Los libertarios concibieron el paro general como golpe de gran efecto, lo intentaron varias veces y finalmente han podido realizarlo.

Este es el hecho verdad: los libertarios han probado que pueden más que los socialistas. Y aquí han terminado por ahora las cosas; se ha hecho el paro general ¿qué harán otro día?

Esta incógnita la deben despejar, estudiando mucho, poniendo gran atención en el estado actual de las clases obreras, y de todas las demás en general, los hombres de gobierno, los hombres de ciencia y cuantos acostumbran á poner en activo su observación y su reflexión.

Ignoramos como resolverán los encargados de ello, el actual conflicto. Adviertan que requiere esa labor mucho tacto, mucho arte, las armas de la razón y del convencimiento, con exclusión de toda otra fuerza.

El actual paro general ha probado dos cosas; la fuerza innegable de la clase obrera, y luego la indudable honradez de esta clase; la ausencia de perversos instintos.

Ella sola se ha movido, sin consejo ni indicación de cualquier otro elemento, la independencia de todo partido político. Y pudo haber realizado excesos, y pudo haber dejado huellas difíciles de borrar. Y se ha limitado a presentar su protesta, a sostenerla con energía, a demostrar, que cuando quiere practica la solidaridad.

No pierdan de vista todas las clases sociales ese carácter levantado y noble de la acción obrera. Ello impone la necesidad de utilizarlo, de llamar á esta puerta para preparar las grandes soluciones de un próximo porvenir.

Adviertan, quienes deben advertirlo, que estamos al final de una época que frena por agotamiento, y al principio de otra que requiere reformas y mudanzas.

Si prevalecen las inspiraciones del miedo, y surgen locas resistencias, caeremos forzosamente en grandes complicaciones y peligros. Hay que ir de frente, aconociendo con valor este problema social que demanda soluciones.

Intentaron los mineros franceses la huelga general, y un hombre de tanto talento como M. Waldeck-Rousseau supo desviar a tiempo la iniciativa de los mineros, obligándoles al estudio, al debate y a la transacción.

Intentaron la huelga general los empleados de los ferro-carriles de Italia, y otro hombre de talento, Zanardelli, conjuró el peligro de semejante acto.

¿No sirven para empresas de tal índole los Sagasta y los Silvela? Si no sirven, es preciso buscar otros de mayor altura, de más previsión y experiencia que los reemplacen.

Nosotros le decimos á la sociedad española, especialmente á los que viven en Barcelona; la suerte del porvenir está en tus manos; hay salvación, es posible alejar los peligros, con la ineludible condición de abandonar toda indiferencia, toda preocupación y todo egoísmo. Podemos

ir adelante con solo demostrar la necesaria resolución para mirar frente á frente todas las dificultades del presente y del porvenir.

(De *La Publicidad*).

## Crónica

Continuamos viviendo en el mejor de los mundos.

El Ayuntamiento convertido en un centro de tránsfugas, riñendo batallas y promoviendo escándalos que avergüenzan al ser más despreocupado.

El caciquillo y su suegro engordando; esquiman y empobrecen el distrito de Roquetas cual no lo harian en Sierra Morena.

Se inventan denuncias que sirven para amontonar miles de pesetas á ese hipocritón que ha engañado á cuantos han tenido la desgracia de tratarle.

Encumbrado, por medio de una influencia mal entendida, a golfos y matuteros.

Rodeado de cuatro vividores, pasea triunfante sin igual desaprensión.

Los servicios públicos abandonados, entregados en manos de cuatro matones de oficio.

Tortosa es un verdadero charco de inmundicias, sin preocuparles á los concejales de oficio, la salud pública.

Y para remate de calamidades, el pueblo de Tortosa soñando con el *Eden* que esperaban de los que tan vilmente atropellaron la ley y los derechos individuales.

Y para colmo de desdichas, al señor Puigcerver le tiene muy sin cuidado que á sus electores les atropellen, les deshonren y les arruinen.

Del señor Gascón nada diremos, pues es un diputado que le regalaron el acta y cande yo caliente...

Y como final de fiesta tenemos al señor Marqués de Mariana, que otras pulgas le quitan el sueño, con todo y conocer las miserias que sentimos en esta comarca, donde amparándose en la influencia que des otorga, á su antojo merodean la gentuza que representan al partido liberal.

Señor Gobernador: Puede el baile continuar, al fin y al cabo el pueblo paga y á S. S. nada se les quemá.

El Directorio y la minoría republicana se proponen obsequiar con un banquete a Blasco Ibáñez, a fin de demostrar que ninguna consecuencia política han tenido las cuestiones personales que ha disucido estos días.

Lo celebramos.

Y lo celebramos tanto más cuanto nuestros enemigos ya habían visto un síntoma de discordia en lo sucedido.

Al mismo tiempo lo lamentamos por Silvela, Llorens y demás instigadores de la cuestión.

Han trabajado de balde.

Muchos operarios españoles han sido despedidos de los trabajos que se realizan en el dique de Gibraltar.

A causa de un incendio casual, iniciado en la Tesorería de Hacienda de Cáceres, ha quedado completamente destruido el edificio donde se hallaba instalada aquella dependencia.

Las circunstancias porque está pasando Barcelona son realmente graves y merecen ser estudiadas.

Más que dos acontecimientos materiales que han producido lamentables desgracias, hay que fijarse en la idea que mueve estos sucesos y la solidaridad de los que los realizan.

La paz material será un hecho, pero si el Gobierno y los encargados de dirigir la sociedad con sus talentos y riqueza no se ocupan bien del problema social y tratan de darle una solución justiciera y humanitaria, quedará en el fondo latente la causa, que tiempo andando puede dar lugar á trastornos irremediables y luchas inconcebibles.

Hay que suavizar las asperezas cada dia más significadas entre el obrero y el patrono, y para esto se ha de relegar la fuerza por ambas partes al último término.

Todos se necesitan unos á otros; el obrero que produce ha de tener quien consuma. La intransigencia es mala consejera.

La misión del Gobierno, la que todos tenemos derecho á exigirle para que no se vea interrumpida la vida social como ha sucedido estos días, es establecer la concordia entre el capital y el trabajo, y tratar de imitar al Gobierno francés que se cuida ya hoy de las cuestiones sociales con preferencia á las políticas.

De no hacerlo así, se verá á menudo sorprendido por sucesos como los actuales que tendrá que solventar atropelladamente y por la fuerza, como es uso y costumbre en este desgraciado país.

Al anochecer del lunes se perpetró uno de los muchos atropellos que los empleados del resguardo de consumos realizan con frecuencia, para aumentar injustamente la recaudación que se filtra entre los grandes matuteros.

Nuestro amigo D. José Aixendri, que venia de su propiedad por la carretera *Simpática*, acompañado de su hijo de 12 años de edad, se detuvieron ante el celador del punto indicado, manifestando el padre que llevaban un poco de vino y deseaban pagar los derechos.

Al pagar el Aixendri el importe del vino que el celador le dijo, se dirigió después al hijo decomisando el pequeño pellejo que colgaba de sus hombros con objeto de repartirse el peso con su padre.

E Aixendri se quejó amargamente de que decomisara el celador el vino que había manifestado, diciendo el empleado por toda contestación, que acudiera á la Administración si quería recuperar el pellejo.

Tan asqueroso le resultó al contribuyente aludido lo hecho por el empleado, que lo despreció, retirándose á su casa.

Mas, el martes por la mañana, una hermana del señor Aixendri acudió á la Administración en la que le pidieron 1.75 pesetas por el rescate, que la interesada no quiso pagar.

Ya lo veis agricultores de Tortosa, mientras lo que se llama Ayuntamiento se reúne en sesión secreta para tratar de los grandes matutes que realiza Angela, al que se le llama á declarar ante el Consistorio por una carretada de pellejos de vino que entró de tránsito por un fielato y se evaporó antes de llegar al de Remolinos, en cuyo extravió se denunció que jugaba un importante papel el hijo del Administrador, en cambio tienen abandonados los caminos vecinales que se ha hecho ya imposible el tránsito y al llegar á Tortosa después de mil sufrimientos del camino, un celador mal instruido arrebata lo que tantos sudores os cuesta.

Tened presentes estos hechos para que á la primera ocasión expulseis de nuestra ciudad natal á esa farsante *forasteralla* que está arruinando á esta comarca.

El pretendiente don Carlos, imitando á Pilatos se apresura á lavarse las manos para desentenderse de lo que pueda ocurrir, y al efecto ante las insinuaciones de la prensa internacional referentes á que para la primavera próxima se intentará en España un levantamiento en favor de su hijo el príncipe D. Jaime, ha hecho publicar una

carta de éste, fechada en Niza, en la cual este joven, dócil y sumiso á los respetos filiales, hace protestas de adhesión personal y política á su padre y señora.

Esto podrá en alguna manera alterar los términos del problema carlista en cuanto se refiere á la forma, pero no en cuanto al fondo, toda vez que no se desmiente, cual procedería, la posibilidad de un alzamiento farricoso.

Los periódicos extranjeros hacen comentarios muy sabrosos sobre todo esto y emiten opiniones atrevidísimas sobre la actual situación política en España, que el patriotismo de una parte y la cordura de otra nos impide publicar.

Dicen de Viena que el Gobierno inglés ha comprado 32 000 caballos para enviárselos á las tropas inglesas del Transvaal.

Por lo visto corren poco.

Nos hemos enterado y á decir verdad no nos ha sorprendido, que en la sesión secreta que verificó el Ayuntamiento de primera convocatoria se demostraron agios y falsificaciones por los cuales se repletan bolsillos que no ha mucho estaban exhaustos y se redondean personalidades dignas por más de un concepto del presidio, pero que gracias á la *mascarada liberal* que nos desgobierna, amparada por personalidades que les desconocen, se entregan, creyéndose impunes, á todo género de latrocinos, por lo que nos repugna y sentimos verdadero asco al dar cuenta de ella á nuestros lectores, pero en cambio el bombista de Dominguet, este tipo más agusanado que las célebres habichuelas, lo hará en su órgano con acompañamiento de platillos.

Los conservadores, han obtenido mayoría en la comisión que ha de entender en el suplicatorio para procesar á Blasco Ibáñez.

Se ha comentado mucho la actitud resueltamente contraria á Blasco y Soriano, de los citados individuos de la comisión.

Los propósitos de los conservadores son que se procese á dichos diputados.

El Sr. Romero Robledo, ocupándose de este asunto, ha manifestado gran indignación.

Ha sido nombrado archivero de la Delegación de Hacienda de esta provincia D. Amós Belmonte y Osma, oficial de 4.<sup>o</sup> grado que servía en el archivo de Palma de Mallorca, encargándose de la Biblioteca provincial nuestro particular y estimado amigo D. Eduardo González y Hurtibise.

El lunes llegó á Tarragona el inspector de correos D. Federico Romaña, que actualmente está girando una visita de inspección á todas las capitales de España.

Durante estos días ha venido cayendo menudas y regulares lluvias en este término municipal.

Leemos en un periódico de Tarragona:

El domingo por la noche llegó á esta capital el redactor del *Heraldo de Madrid*, D. Carlos Escobar Gutierrez. Dicho señor salió de la corte al objeto de enterarse personalmente de las huelgas de esta provincia.

En el tren de ayer mañana salió para Reus, de cuyo punto regresará á la corte.

Durante su breve estancia en esta ciudad pasó á visitar al correspondiente de dicho periódico señor Cañellas (R.), al objeto de recibir impresiones de esta capital.

Deseamos al Sr. Escobar un feliz viaje.

Hemos visto en el madapolámico *Diario de Tortosa* del lunes último una proposición que si se lleva á cabo, nuestra ciudad cambiará de as-

pecto en lo referente á los asquerosos afirmados de las calles, la limpieza pública que se encuentra en vacatio, alcanzará el grado de magnitud á que tiene derecho en los actuales tiempos de civilización y progreso, se emplearán todos los medios que tiendan á dar fuentes de riqueza á nuestra comarca (aumento de guarnición, Casa de Beneficencia, paso por el puente del Estado, etc., etc.); las escuelas públicas se instalarán en edificios que reunan las condiciones de higiene tan necesarias para nuestros hijos como el pan que comen y finalmente nuestras intransitables carreteras y descuidados paseos dejarán de acusar el punible abandono en que se encuentran, y todo esto sucederá con solo que se lleve á cabo la luminosa proposición de un director que viste de cretona y se encuentra en amigable consorcio con la falsificación y la estafa.

No comprende el descalificado autor de la proposición que nuestro vejado vecindario lo que desea porque le interesa de verdad es que se haga luz y se lleve á la barra á unos cuantos chupóteros que como su señoría tal vez mascan con el dinero del contribuyente, invirtiéndolo en orgías y borracheras después de haber repletado los bolsillos. Moralidad en la administración pública y pedir responsabilidad al que la tenga, es la síntesis de la proposición que el vecindario de Tortosa exige, lo demás, *nada, bolas*.

La Tesorería de Hacienda de esta provincia ha consignado el pago á las clases pasivas de los haberes corrientes, haciéndolo en la forma y días del próximo Marzo, que a continuación se expresan:

Días 1.<sup>o</sup> y 3.<sup>o</sup>—Habilitados de la capital e individuos que cobran por si de las nóminas de retirados y jubilados.

Día 4.—Individuos que cobran por si de las nóminas de Montepío militar y Montepío civil.

Día 5.—Habilitados de fuerza de la capital.

Día 6.—Habilitados de la Capital.

Día 7.—Todas las nóminas (el resto).

Ha sido ascendido á oficial de quinta clase de la Intervención de Hacienda de esta provincia D. Fernando García, aspirante de 2.<sup>a</sup> clase que servía en la Tesorería.

Se nos denuncia desde el pueblo de San Carlos de la Rápida, que D. Ricardo Flores, vecino de dicha población, secretario de audiencia, jubilado por enfermo hace tiempo, el mismo que se afilió al partido republicano hacía unos dos años, ha renegado de sus creencias políticas, ingresando á la nueva *mascarada liberal*, la que le patrocina, nombrándole alcalde de la mencionada población.

Sin duda, para adular á sus nuevos amos, y no lo crean de nuevo renegado, ó por si su cerebro sufre ataques de anemia, está cometiendo en aquella población, un sin número de barbaridades constituyéndose en autoridad judicial, haciendo saber á sus ex-compañeros que desempeña la flamante alcaldía, debido á un acuerdo *morrocuto* de la Comisión provincial.

Don Ricardo Flores, ex-republicano, relevó en la Alcaldía á su ex-jefe local, el ilustrado médico D. José Cosidó Foncuberta, y separan los vecinos de la comarca de Tortosa que el nuevo monterilla señor Flores, además de inventar expedientes, abrir informaciones de testigos, denuncias al Juzgado de Instrucción, nueva vena descubierta por el ignorante caciquillo señor Boig, las emprendió contra su antecesor señor Cosidó hace unos días, haciéndolo *cachear* por dos empleados del municipio en la vía pública, acto inconcebible que constituye una verdadera injuria, un atropello incalificable á un ciudadano pacífico como es el acreditado y digno médico D. José Cosidó.

La población de San Carlos pacífica y honrada por temperamento, está en perpetua consternación,

temiéndose algún alboroto grave si continua el zafio alcalde en sus desequilibrios y si el señor Gobernador no pone pronto y eficaz correctivo enviando dos facultativos para que le verifiquen una inspección.

Ya no hay crisis, ni por lo tanto, ministerio de fuerza.

El Viejo Pastor puede volverse tranquilamente á dormir dejando, según su costumbre, que el tiempo le arregle las cuestiones.

Al segundo y tercer día de huelga temió perder la poltrona y se volvió airado en el Congreso defendiéndola hasta con los dientes.

Hoy ya la tienen segura.

Pueden por lo tanto los fabricantes hacer lo que les de la gana y los obreros lo que les venga en mente.

Porque pensar que D. Práxedes se va á ocupar ahora en poner remedio al mal, es no conocerle.

El pedir el arreglo de la cuestión social lo deja él para cuando esté en la oposición.

En el ministerio de la Guerra se ha desmentido del modo más terminante que se haya pensado en llamar á ningún contingente de las reservas por bastar con las fuerzas actuales del ejército para hacer frente á la actual situación y aun á otras más difíciles todavía.

El domingo próximo 2 de Marzo, dará principio ante el Ayuntamiento, la clasificación y declaración de soldados, de los mozos comprendidos en el alistamiento y sorteados para el reemplazo del corriente año.

Debiendo procederse al cambio de todos los títulos del 4 por 100 Interior que hay en circulación, por títulos nuevos según orden de la Dirección General de la Deuda, en el Bolsín de la capital de la provincia han dado ya comienzo dichas operaciones, y advertimos á los tenedores de este papel que cuiden lo más pronto posible de hacerlo, pues de lo contrario no podrán cobrar el cupón de 1.<sup>o</sup> de Abril próximo sino en títulos nuevos.

## Última hora

### Las huelgas

Barcelona ha recuperado por completo su aspecto normal.

Funcionan los tranvías y ómnibus, los coches de plaza y particulares, los carros y demás vehículos dedicados al trabajo cotidiano demostrando otra vez la actividad y movimiento propio de aquella gran capital.

Por lo que respecta á esta provincia las noticias no son tan halagüeñas, pues en Reus y Valls continúan las cosas en el mismo ser y estado; las huelgas no están solucionadas, desconfiándose por ahora en el completo acuerdo entre obreros y patronos.

En Tarragona no ocurre novedad.

**COLEGIO DE 1.<sup>o</sup> ENSEÑANZA  
DEL  
Círculo de Artesanos  
DIRIGIDO POR  
DON JOSE FORTUNO ROSES  
MAESTRO SUPERIOR**

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de este Círculo, el dia 1.<sup>o</sup> de Marzo próximo se abrirá un Colegio de 1.<sup>o</sup> enseñanza en el primer piso del local que ocupa dicha sociedad.

Habrá clases diarias y nocturnas; éstas serán gratuitas para los socios y sus hijos, y en las primeras, los hijos de los señores socios que asistan á las mismas deberán satisfacer la mitad de la cuota que paguen los que no lo sean.

Para informes y detalles dirigirse á Secretaría. Tortosa 20 Febrero 1902 P. A. de J. de G. El Secretario, F. Juan García.

Imp. de E. Cantero Hernández.—Tortosa.

que, temiendo que se haga aludito a su  
una de éstas se haga en el año desdijo que a la  
según lo que se dice en breve dirá a quien a quien  
sección de la Junta que los resultados de la  
tienen una impresión.

En el día de hoy, en la 10 de mayo, ministro de  
El señor secretario de Estado, que se ha reunido con  
el presidente del Comité de la Comisión de la  
Caja de Pensiones, según se ha comunicado, de la  
también el mismo día.

Al segundo y tercer día de pleno tendrá lugar  
en Barcelona y se votará sobre el Congreso de  
los diputados para aprobar las leyes.

Por la tarde se votó la ley de pensiones  
que se votó el día anterior, que se votó el día  
de ayer.

El señor secretario de Estado, que se votó el  
dijo que la ley de pensiones es la más importante  
en la historia.

El señor secretario de Estado, que se votó el  
dijo que la ley de pensiones es la más importante  
en la historia.

El señor secretario de Estado, que se votó el  
dijo que la ley de pensiones es la más importante  
en la historia.

**Calzado de todas clases, fabricado únicamente para esta casa, en su fábrica de Barcelona.**

**El calzado confeccionado, por esta casa, supera en solidez, á todos los confeccionados á falda.**

**La gran exportación y consumo de calzado que se hace en esta casa es garantía de su buen acondicionamiento.**

**Depósito y venta del legítimo calzado de goma.**

**El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la Boston Rubber Shoe Co.**

Fíjese que las suelas lleven el nombre

Para caballero de 9 y 10 pesetas.

» señora a 7'50 id.

**BOSTON**



**Calzado con suela de cáñamo, de varias clases, único que ofrece garantía de duración.**

**Depósito de lustres y cremas para limpiar el calzado, varias marcas, al por mayor y menor.**

**Se confecciona á medida, con arreglo á los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.**

**Depósito exclusivo del legítimo calzado de fieltro, "Zapatos Suizos"**

Círculo de Ventas

VENTAS AL CONTADO



**PRECIO FIJO**

TORTOSA

**SUCURSALES, en varias poblaciones de la comarca.**